



BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTĂ BISERICĂȘCĂ - CULTURALĂ

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE A ARADULUI

Cum ar trebui înzestrată biblioteca parohială?

În 4 Sept. 1926, ministrul Americii la București William Culbertson, însoțit de ministrul de justiție de pe atunci Cudalbu, a vizitat comuna Pesac, ca să vadă gospodăriile românești, cum se prezintă. Fiindcă vizita a fost inopinată, am intrat cu ei, la câți-va gospodari, cari erau pe câmp. Au văzut zidurile, uneltele și mașinile lor agricole, vitele lor și în fine tot ce se ține de o gospodărie. Volam să-i reținem, ca să vorbească și cu gospodarii înșiși, după cari era să trimitem cu mașina. Dar americanul ne-a spus: Am cetit în cartea gospodăriei Românilor de aici, și par-că le cunosc și înfățișarea și sufletul și purtarea. Am de ajuns. Sunt încântat de cele ce am văzut, atâta am de spus!

Iată o caracterizare, care se poate generaliza pentru orice breaslă. Și de ar fi ca preoțimea să fie caracterizată după ceva, apoi fără a o întâlni și asculta, s'ar putea face aceasta, după cele ce se vede că citește și scrie, și după felul cum știe să aleagă uneltele sale de muncă, întru cucerirea sufletelor.

Preoția este apostolat, cu vechime de mii de ani. În această muncă de apostol, nu se mai pot face astăzi, încercări de pastorație pe dibuite, și fără a lega istoria evoluției religioase cu exigențele zilelor de acum. Și nu se poate trece peste normele religioase ale sf. Scripturi, cari sunt explicate și aplicate în decurs de veacuri cu sistem și rațional. Și nu se pot nesocoti învățăturile, depuse cu atâta migală și muncă grea în legislația canonică, și în scrierile luminaților bărbați și stâlpi ai bisericii, cari au lucrat sub inspirația Duhului sfânt. În sfârșit nu se poate trece cu vederea

literatura religioasă veche, ori contemporană, din care ca și din al doilea isvor religios, trebuie să se adape mai întâi conducătorii bisericii și prin ei turma credincioșilor.

Este foarte adevărat, că școala de specializare, în tainele doctrinei religioase, din Academii și Facultăți teologice, ne dau azi nu numai esențe de îndrumări, și ne fac numai o pregătire sumară, ci pun în fața viitorilor chemați la Apostolie, o vastă cultură teologică și un sistemizat câmp de experiențe. Dar este iarăși adevărat, că ori și cât ar studia cineva în curs de 4—5 ani, în aceste școale de specializare, nu va putea înmagazina atâtea cunoștințe, cât să nu mai aibe lipsă de nouă studii, de nouă isvoare, dacă vrea să progreseze și să fie în curent cu mersul vremii și al oamenilor. Azi când pe toate terenele se fac progrese uimitoare, când lupta materialismului contra spiritualismului se dă pe viață și pe moarte; azi când biserica este mai rău și cu mijloace mai experimentate, persecutată și lovită, când Antichrist se pare că se bucură de succese mari în lume, Biserica trebuie să lucreze mai mult, mai precaut, mai sistematic, mai bine pregătită, și mai pătrunsă de spiritul de jertfă decât chiar în trecut. De aceea conducătorii firești ai bisericii nu intră în viață pentru a sta liniștiți, bucurându-se de pace și liniște, nu pot sta nepăsători în fața curentelor subversive, și nu pot trece cu vederea, că în misiunea lor, au fără încetare să studieze, să plănuiască, să tocmească, să croiască și să desăvârșească opera de evanghelizare a sufletelor. Să întoarcă fața lumii spre Hristos și spre Biserica Sa, să facă eforturi uriașe pentru a

menține ceea ce au primit dela înaintași și a-și face lucrul deplin.

Toate aceste ne dau a înțelege, că în lupta ce o dă creștinismul, trebuie să ia în folosință tot felul de arme, spirituale, intelectuale și morale.

Ori armele creștinismului sunt sufletul și mintea, și tot ce le pune pe acestea în mișcare și în poziția de luptă pentru Evanghelia Domnului Hristos. Iată deci trebuința de a veghea, de a studia și a înmagazina la cunoștințe, pe cari să le folosim cu vreme și fără vreme. Iată necesitatea ca preotul să fie înconjurat de toate acele cărți, în cari este așezat sufletul creștinismului, tactica lui, experiența lui, victoria lui. Iată trebuința bibliotecilor parohiale, cari să fie la îndemâna preotului, ca să poată ține pas cu exigențele vremii, și să poată fi la un nivel cel puțin egal cu confesiunile, cari dispun de o preoțime pusă la bun adăpost în privința asta.

În adunarea Asociațiunii Clerului Andrei Șaguna, despărțământul B. Comloș, în toamna anului 1935, am dezvoltat pe larg această temă, și am cerut ca și la Congresul Secției Arad să se pună în discuție, căci este de o ardentă actualitate. Și ne-am bucurat foarte mult, când Veneratul Consiliu Eparhial din Arad cu Nr. 892—1936, publicat în Biserica și Școala Nr. 9. c. a soluționat atât de fericit această problemă, prin ordinul de a se înscrie în bugetul fiecărei parohii o sumă potrivită, pe care parohiile dacă vreau și le stă în putință, de bună seamă vor putea-o și majora.

Bibliotecile la noi sunt aproape inexistente. Căci a dispune de 100 ori 200 cărți mai mult impune ori mai mult primite și gratuit, înseamnă puțin. Mai ales dacă ne gândim, că operele bune sunt scumpe. Și noi din cele scumpe nu prea avem.

Inzestrarea bibliotecilor parohiale, trebuie făcută sistematic și programatic. An de an să se caute a se îmbogăți biblioteca parohială cu cel puțin una ori două cărți de netăgăduită valoare teologică, fie ele cât de scumpe. Și numai în al doilea rând cu altfel de cărți. Și să se aleagă mai întâi din acele opere, cari sunt mai de lipsă pentru ziua de azi și numai în al doilea rând opere cari le folosim incidental.

Cred de bine a propune:

1. Din biblioteca parohială să nu lipsească cărțile cari au în vedere o cultură generală pentru preot cum sunt: lexicoane, enciclopedii, tratate de economie, drept, tehnică, geografie și medicină.

2. În al doilea rând, trebuiesc înmușcate

cărțile, cari privesc cultura profesională a preotului: Tratate de pastorală, omiletică, catihetică, sectologie, exegeză, istorie bisericească, dogmatică, morală, filosofie religioasă și profană. Lângă acestea s'ar putea clasa colecția întreagă a predicilor apărute în românește și unele streine.

3. În al treilea rând ar urma opera de literatură religioasă, originale și traduceri, cari să poată fi puse și în mâinile credincioșilor pentru citit.

4. Și în fine ar fi bine ca biblioteca parohială să conțină și opere de literatură profană, aceea ce am putea numi opere clasice românești.

Inzestrarea bibliotecilor parohiale cu astfel de cărți, reclamă însă cheltuieli mari. De aceea găesc de nimerit, ca pentru ușurarea chestiunii de finanțare să avem în vedere:

1. Ordinul Ven. Consiliu Eparhial, menționat mai sus să se respecte în tocmai. Ba ar fi nimerit ca în câțiva ani în șir să fie alocată în buget o cotă de 3%, din totalul bugetar.

2. Să se ceară comunelor politice ajutoare în acest scop, pentru fiecare parohie ort. rom. Și s'ar putea interveni ca Prefecturile de județ să impună comunelor votarea acestor sume chiar în cadrul exercițiului bugetar 1936/1937. Și ca aceste ajutoare să nu fie mai mici de 5000 lei pentru o parohie.

3. Să se stabilească, cu aprobarea superiorității noastre, ca pentru fiecare certificat, ori extras de botez, cununie și deces să se încaseze în folosul bibliotecilor parohiale un plus de 10—20 lei, cari să augmenteze acest fond.

4. Să se apeleze la oamenii de bine, pentru a sprijini acțiunea aceasta și a face și colecte în acest scop.

Dacă noi preoții, suntem convinși de marea necesitate a rezolvării acestei probleme, putem nădăjdui în o reușită splendidă. Iar munca noastră va fi binecuvântată și de sfânta biserică și de urmașii noștri.

Grigorie Vermeșan
preot.

P. S. Sa Episcopul Andrei la Londra.

Miercuri în 24 Iunie la ora 4 d. m. P. S. Sa Episcopul Andrei, a plecat cu simplonul peste jugoslavia, la Londra. P. S. Sa Episcopul nostru, însoțește la Londra pe I. P. S. Sa Patriarhul Miron, pentru a reda vizita Mitropoli-



tului Primat englez, care în iarnă a vizitat Biserica și Patriarhia noastră, în societatea mai multor Episcopi englezi.

La urcarea P. S. Sale Episcopului Andrei în tren, consilierii, funcționarii episcopiei noastre și profesorii Academiei Teologice, au dorit P. S. Sale să călătorească sănătos și să revină cu bine între noi.

Ședința a II-a

ținută la 25 Maiu 1936, începând cu orele 10 din zi.

(Urmare din No. 25).

În legătură cu acestea P. Sf. Sa Părintele Episcop ia cuvântul, insistând cu deosebire asupra dezastruoaselor consecințe ce decurg din plaga concubinajului și răpirilor de fete și în vederea stârpirii acestor anomalii preconizează remedii practice, cari în eparhia Orășii — spre pildă, — au dat rezultate îmbucurătoare și anume: instituirea judecătorilor bisericesti, cu atât mai vartos că însuși art. 47 lit. n. din Statutul pentru organizarea Bisericii servește ca bază de drept pentru instituirea acestor instanțe ecleziastice, prevăzând între atribuțiunile Consiliilor parohiale: „Dreptul de a supraveghia viața morală a credincioșilor și de a da sancțiuni“. Tocmai în vederea instituirii acestor organe de jurisdicțiune locală P. Sf. Sa prin circulara Nr. 1845 | 1936, a luat măsuri severe pentru a revizui în primul rând însași Consiliile parohiale, ca acelea să fie compuse din credincioși cu o conduită demnă, nepătată, cari prin viața lor curată și creștinească să poată servi ca exemplu viu în fața credincioșilor și ca atari, să se bucure de toată autoritatea morală necesară pentru a putea îndrepta viața coreligionarilor lor chiar și prin mijloace coercitive, fie de ordin moral, fie chiar prin amenzi bănești.

În jurul acestor probleme — concubinaj, răpiri de fete, dispense, și divorț — se naște o vie discuție luând cuvântul d. Dr. Mircu, d. Dr. I. Marșieu, Dr. R. Coțoiu R. Rafiroiu, Dr. A. Bogdan, Gh. Todan, Dr. N. Table și Dr. P. Țucra, — cari semnaleză de o parte o serie de abuzuri administrative prin cari se îngreunează încheierea căsătoriilor, percepându-se taxe — de multe ori ilegale — de altă parte proceduri condamnabile în privința acordării dispenzelor medicale nevrâstnicilor pentru a încheia căsătoria. Toți oratorii pun în fond aceleași concluziuni: să se intervină atât la au-

toritățile — locale — județe, municipii, comune, pentru a controla și sancționa cu toată severitatea abuzurile ce s'ar constata în această privință, cât și la autoritățile centrale: Ministerele competente, pentru a suprima orice fiscalitate de natură a îngreuna eliberarea actelor de stare civilă și în genere procedura matrimonială — iar de altă parte; să se impună cel mai riguros control și seriozitate la eliberarea dispenselor pentru nevrâstnici, ținându-se seamă în această privință și de dispozițiunile noului cod penal. Tot în această ordine de idei, P. Sf. Sa face distincțiune între concubini cu impedimente canonice și concubini renitenți și remarcă aci, că îndiferent de aportul pe care îl vor putea oferi organele administrative și de stat la combaterea acestor plăgi sociale, clerului îi revine în primul rând datoria de a utiliza fără șovăire toate armele spirituale pentru învingerea răului. În urmare, Adunarea Eparhială hotărăște:

Cele raportate se iau la cunoștință cu aceea, ca Consiliul eparhial să insiste pentru intensificarea activității preoțești în scopul de a stârpi conviețuirile nelegiuite și să intervină la Înaltul Guvern pentru legiferarea obligativității încheierii căsătoriei bisericesti, precum și pentru suprimarea taxelor la încheierea căsătoriilor; — autoritățile comunale și de stat să fie sesizate de orice abuzuri s'ar constata, cerându-se severe sancțiuni; și în fine să intervină pentru restrângerea dispenselor la minimum și numai pentru cazuri de inevitabilă necesitate, la nevrâstnici.

41. Cu privire la cele raportate sub p. VII, VIII, IX și X dela lit. B. din raportul Nr. 3738 | 1936 al Consiliului Eparhial referitor la: dăruiri, examene de calificare preoțească și promoții și la procesele matrimoniale, comisiunea bisericască prin același raport propune, iar.

Adunarea eparhială ia la cunoștință cele raportate.

42. Urmează raportul special Nr. 4172/1936 cu privire la Sf. Mănăstire Hodoș-Bodrog, în care se arată frumoasele realizări făcute de Păr. Sava Tr. Seculin dela 1 Maiu 1935 și până astăzi în calitate de administrator, construirea Mausoleului pentru episcopii decedați, pavilioanele pentru pelerini, fântâni, sădri de pomi, îngrădiri și alte înfăptuiri ce denotă o bună și cinstită gospodărie, apoi îmbucurătorul reviriment ce se constată prin intensificarea tot mai pronunțată a pelerinajelor, a mărturisirilor și împărtășirilor la sf. Mănăstire, astfel, că astăzi se poate spune că sf. Mănăstire

a devenit un izvor de întărire a credinței ortodoxe și de înălțare sufletească, remarcându-se în aceasta privință o deosebită râvnă din partea vrednicului cler. Comisiunea bisericească prin acelaș raportor propune cu privire la acost raport, iar

Adunarea eparhială la act cu multă satisfacție sufletească de aceste realizări și privește viitorul sf. Mănăstiri prin prizma celor mai bune nădejdi, având solidă garanție în persoana P. Sf. Sale Părintelui Episcop Andrei, care a binevoit a anunța cu fermă hotărâre, că va face ca sf. Mănăstire să devie în curând, adevărata fortăreață a ortodoxiei. Consiliul eparhial este invitat ca în viitor să raporteze și despre pelerinajele dela Lipova.

43. Raportorul comisiei de validare Dr. Emil Veliciu prezintă raportul special Nr. 2544 din 1936 al Consiliului eparhial referitor la alegerea unui membru din cler în Adunarea eparhială în cercul electoral Lipova, devenit vacant în urma decedării fiertatului protopop Fabriciu Manuilă din Lipova și propune, iar Adunarea eparhială

găsind că alegerea ținută în 19 Martie 1936 s'a făcut în deplină ordine și nefiind atacată, validează alegerea C. Sale Gheorghe Todan pentru restul de period.

44. Acelaș raportor prezintă raportul special Nr. 4929 și 5054/1935 al Consiliului eparhial cu privire la alegerea ținută în 11 Iulie 1935 în cercul electoral Șebîș, unde a devenit vacant un loc de membru cleric în Adunarea eparhială, în urma renunțării P. Sf. Sale Policarp Morușca. Contra alegerii s'a înantat contestație, care însă nu cuprinde motive pe baza cărora s'ar putea invalida alegerea și deci la propunerea comisiei,

Adunarea eparhială validează alegerea I. P. C. Sale Păr. Arhim. Dr. Iustin I. Saciu în cercul electoral Șebîș pentru restul periodului Adunării Eparhiale.

45. Urmează la ordinea de zi raportul comisiei culturale, care prin raportorul său d. Pavel Dârlea referiază asupra raportului general Nr. 3746/1936 al Consiliului eparhial despre activitatea Secției culturale a Consiliului Eparhial pe anul 1935 și propune, iar Adunarea eparhială hotărăște:

Raportul general al Consiliului eparhial Nr. 3746/1936, fiind tipărit și distribuit membrilor Adunării eparhiale, în general se ia la cunoștință și se va tipări între actele și desbaterile Adunării eparhiale (Anexa D.)

46. În desbaterea specială a raportului

general Nr. 3746/1936, al Consiliului eparhial referitor la punctele 1, 2, 12 și 15, comisia culturală prin acelaș raportor propune, iar Adunarea eparhială hotărăște:

Punctul 1 referitor la actele intrate și referate în cursul anului 1935, — punctul 2 referitor la executarea hotărârilor din sesiunea trecută, — punctul 12 referitor la „Oastea Domnului“, — punctul 15 referitor la „Asociația Clerului“ și Societatea Ortodoxă a Femeilor Române“, se iau la cunoștință.

47. La punctul 3 din raportul Nr. 3746/1936 al Consiliului eparhial, comisiunea culturală prin acelaș raportor propune, iar Adunarea eparhială hotărăște:

Consiliul eparhial este invitat ca, pentru stabilirea sferei de activitate a secției culturale și a atribuțiilor ei, să inițieze întocmirea unui proiect de regulament al acestei secții și să-l prezinte proximei sesiuni a Adunării Eparhiale.

48. Cu privire la punctul 4 din raportul Nr. 3746/1936 al Consiliului eparhial, referitor la lucrările din afară a Secției Culturale, comisiunea culturală prin acelaș raportor propune, iar Adunarea eparhială hotărăște:

Să se continue și în viitor contactul direct, prin delegați în centrul Eparhiei cu parohiile și organizațiile lor culturale, religioase și misionare potrivit ordinului circular Nr. 6541/1935.

49. Cu privire la punctul 5 și 30 din raportul Nr. 3746/1936 al Consiliului eparhial referitor la inspecția învățământului religios din școlile secundare și profesionale, comisiunea culturală prin acelaș raportor propune, iar Adunarea eparhială hotărăște:

Referentul consilier cultural să inspecționeze în cursul anului școlar învățământul religios din toate școlile secundare și profesionale de pe teritoriul eparhiei și despre rezultat să raporteze Consiliului eparhial, iar acesta Adunării eparhiale, în cadrul raportului general către Adunarea Secției Culturale.

50. Cu privire la punctele 7, 8, 11 și 14 din raportul Nr. 3746/1936 al Consiliului eparhial, referitor la societățile religioase, comisiunea culturală prin acelaș raportor propune, iar Adunarea eparhială hotărăște:

Consiliul eparhial se autorizează să continue, în baza hotărârii Adunării eparhiale Nr. 48/1935, cu selecționarea societăților din chestiune, considerând ca lichidate Comitetele misionare și Sfaturile Păcii, cari s'au dovedit ineficace.

51. Cu privire la punctul 9 din raportul Nr. 3746/1936 al Consiliului eparhial despre

Casele Culturale, comisiunea culturală prin acelaș raportor propune, iar Adunarea eparhială, după ce ia cuvântul Păr. G. Todan, hotărăște:

Consiliul eparhial este invitat să stăruie, prin organele în subordine și prin delegații eparhiale, ca în privința Caselor Culturale, să se desvolte maximum de străduințe. Acolo unde ele nu activează, să fie reorganizate și să devină centrul de lucrare în comunele bisericesti, iar unde nu există Casă Culturală, acțiunea să se desfășure în jurul și în cadrele altei societăți existente. Casele Culturale, cari nu atârnă de biserică, să fie atrase cât este posibil sub autoritatea bisericii și să activeze în spiritul bisericii, cu colaborarea slujitorilor acesteia.

Aviz.

Dnii bărbați de încredere a singuraticelor adunări parohiale, cari în ziua de 30 Iunie cor. a. m. ora 11, — privitor la alegerea unui Deputat mirean în cercul I Arad la Congresul Metropolitan —, au a se constitui în colegiu de scrutiniu, sunt rugați a se prezenta în Arad în casa de lângă catedrala noastră din Str. Meșianu 16, et.I, localul unde își ține ședințele consiliul parohial.

Dr. Cornel Iancu ss.
Comisarul Consiliului eparhial.

Nr. 4513/1936.

Concurs de burse pentru studenții Academiei Teologice din Arad.

Se publică concurs pentru zece burse a 8000-optmii Lei, anual, pentru studenții cari în anul școlar 1936/37 se vor înscrie în cursul prim al Academiei teologice din Arad.

Petiționarii vor înainta cererile până la 1 August a. c. însoțite de următoarele acte:

1. Diploma de bacalaureat cu media de cel puțin 7.
2. Act de botez dela oficiul parohial, eliberat în timpul cel mai recent.
3. Certificat de moralitate dela Oficiul parohial la care aparține petiționarul.
4. O copie de pe fișa personală a petiționarului, eliberată de Direcțiunea liceului, unde a absolvat.
5. Certificat medical.
6. Certificat despre starea materială a părinților.
7. Certificat despre situația militară dacă este înrolat.

Arad, din ședința Consiliului eparhial dela 16 Iunie 1936.

† Andrei
Episcop.

Nr. 3350/1936.

Ordin Circular

către toate oficiile protopopești și parohiale din Eparhia ort. rom. a Aradului.

În urma dispozițiilor luate de Dir. Specială P. T. T. avizăm toate oficiile protopopești și parohiale spre conformare, că titlurile de rentă sau efecte de stat, să le expedieze — când e cazul — numai în scrisori de valoare, nu recomandate, deoarece astfel de trimiteri sunt admise numai sub formă de scrisori de valoare.

Arad, 20 Iunie 1936.

† Andrei
Episcop.

Nr. 4653/1936

Comunicat.

În conformitate cu adresa Consiliului Central Bisericesc No. 5618/936 publicăm aici *Programa analitică pentru prelegerile religioase la Instrucțiunea premilitară.*

A. *Simbolul credinței și explicarea lui.*

1.—a) Dumnezeu creatorul lumii văzute și a celei nevăzute.

b) Facerea lumii, dependența omului de legile așezate de Dumnezeu.

c) Crearea îngerilor și menirea îngerilor ca ajutoari și apărători ai oamenilor.

2.—a) Venirea în lume a Mântuitorului Iisus Hristos ca Mesia cel făgăduit de prooroci, pre a mântui pe om, căci Dumnezeu nu vrea moartea păcătosului ci.....

b) Activitatea Mântuitorului. Jertfa lui. Moartea pe cruce pentru mântuirea neamului omenească.

c) Înălțarea la ceruri și făgăduința lui de a fi veșnic cu cei cari cred în Dânsul, și venirea a doua.

3.—a) Biserica întemeiată de Mântuitorul nostru Iisus Hristos și Apostolii lui.

b) Tainele ca mijloace pentru mântuire.

c) În special taina botezului și a mirului, prin care intră omul în biserică și primește grația, ajutorul lui Dumnezeu.

4.—a) Taina pocăinței și a cuminecătorei, ca mijloace cele mai perfecte pentru mântuire, taina preoției.

b) Taina nunții ca bază a vieții morale și familiare: legătura cu porunca 5 din Decalog:

Taina nunții e temelul cel mai sigur și puternic al societății omenești și a statului național.

B. *Decalogul, ca bază a vieții morale ideale.*

5.—a) Eu sunt Domnul Dumnezeu Tău, să nu ai alți Dumnezei afară de mine.

b) Să nu-ți faci chip cioplit ca să Te închini lui.

c) Să nu iei numele Domnului Dumnezeului Tău în deșert.

d) Aduți aminte de ziua Domnului (Rep. Dumineca).

6.— Porunca 5. Cinstește pe tatăl tău și pe mama ta, ca să trăiești ani mulți pe pământ (raportul familiar normal ca o binecuvântare dela Dumnezeu).

7. Poruncile 6, 7, 8. Să nu ucizi, să nu fii desfrânat, să nu furi, adecă condițiile raporturilor morale normale în societate și Stat și păcatele cari vatămă aceste raporturi.

8. Porunca 9 și 10. Să nu minți și să nu poțtești nimica ce e al aproapelui tău, adică condițiile susținerii raporturilor normale în legătură cu deapropapele, cu societatea și cu autoritățile competente.

9. Viața morală creștină, virtutea.

Virtuțile, nădejdea și iubirea și practicarea lor în viața de toate zilele a creștinului.

10—a Credința în Dumnezeu ca forță morală în și pentru lupta vieții în special cu considerare la tineret.

b) Credința ca forță morală pentru individ și pentru colectivitate, exemple din viața poporului nostru românesc.

c) Păcatul și felurile lui.

d) Conștiința și demnitatea morală a creștinului, conștiința ca forță judecătorească internă, ochiul lui Dumnezeu, mâna lui Dumnezeu.

11. Conștiința și demnitatea morală și religioasă a poporului nostru dovedită în războaiele noastre din trecut.

12. Datorințele noastre creștinești și cetățenești față de tron, patrie, neam și biserică.

13. Poruncile bisericesti. Raportul nostru ca cetățeni români ortodocși: a) cei de altă lege; b) cu (minoritarii) cei de alt neam și c) cu sectarii.

14. Biserica noastră românească, începuturile ei în toate teritoriile adică în provinciile locuite de români.

15. Principii români, Neagoe Basarab, Mircea cel Mare, Ștefan cel Mare, ca eroi ai neamului și ai creștinătății.

16. Secolul al XVII-lea epoca de înflorire și renaștere națională, religioasă. Matei Basarab și Vasile Lupu. Biblia din 1688.

17. Luptele românilor din Ardeal, pentru apărarea credinței și a neamului contra romcatolicilor, a protestanților, calvinilor, Sava Brancovici.

18. Unitatea și curățenia credinței ortodoxe române, practicate la românii din toate părțile, prin cărțile tipărite la mănăstirile din Moldova și Muntenia și duse la frați prin călugări. Mihai Viteazul, Constantin Brâncoveanu.

19. Epoca lui Coostantin Brâncoveanu, meritele lui pentru biserica românească, sprijinitor al artei românești. Mitropolitul Antim I-vireanu și urmașii lui vrednici, în scaunul Mitropoliei.

20. Biserica română ca susținătoare a sentimentului național și a ființei etnice mai ales în Ardeal, Bucovina și Basarabia.

21. Organizarea bisericii noastre ort. românești după legea din 6 Mai 1925, drepturile și datorințele creștinilor către biserică.

22. Slujbele Dumnezeesti în jurul sf. liturghii, istoricul lor și actele simbolice din slujba dumnezească.

23. Organizațiile, societățile creștinești, întemeiate și organizate de Biserică pentru tineretul român, folosul lor real.

24. Rolul tinerimei române de azi în evoluția socială de stat a românilor de azi.

Cucernicii preoți, cari au fost însărcinați cu educația religioasă-morală a tinerilor premilitari, Ne vor raporta cari sunt propunerile și observările atât la programa analitică cât și la bunul mers al acestui învățământ.

Arad, 16 Iunie 1936.

† Andrei,
Episcop.

Nr 4587/1936

Comunicat.

Ministerul Cultelor și Artelor, cu adresa Nr. 185/8843 din 9 Iunie a. c. Ne înaintează adresa Serviciului mobilizării și O. N. T. de următorul cuprins:

„Regulamentul Apărării pasive în art. 15 prevede că fiecare Prefect este asistat în timp de pace și în timp de război de o comisiune județeană de apărare pasivă, iar primarii comunelor urbane (conform art. 19) sunt asistați de o comisiune comunală de apărare pasivă, în care ia parte în mod obligator delegații învățământului secundar, profesional, primar și reprezentanții cultelor recunoscute, cu scopul

de a lămuri comisiunile în ce privește protecția populației și edificiile interesate. Determinați de nenumăratele adrese ale Ministerului de Interne, prin care ni se face cunoscut, că de multe ori în comisiunile de apărare pasivă, Ministerul Instrucțiunii Cultelor și Artelor nu este reprezentat, neglijându-se astfel rolul și răspunderea ce au delegații în comisiunile de apărare pasivă, și împiedecându-se realizarea măsurilor practice ce ar decurge din aceste ședințe, vă rugăm a delega reprezentanți ai cultelor recunoscute în conformitate cu art. 15 și 19 din Regulamentul Apărării Passive, dându-se ordine severe tuturor delegaților ca să se prezinte regulat la ședințe, neadmițându-se absență decât pentru cazuri de forță majoră bine dovedite.

Avându-se în vedere că în municipiile cari au primării de sector, fiecare primărie are o comisiune de apărare pasivă care se preocupă de apărarea contra atacurilor aeriene în sectorul respectiv, vă rugăm să arătați de urgență serviciului Mobilizării, dacă în toate comisiunile comunale de apărare pasivă s'au numit acești delegați, arătându-se cine sunt și când s'a făcut numirea? totodată veți face cunoscut și prefecturilor de județ, numele reprezentanților cultelor recunoscute, care vor reprezenta Ministerul Cultelor și Artelor în comisiunile comunale de Apărare pasivă de pe lângă primăriile comunelor urbane și Prefecturi unde e necesar ca biserica să fie reprezentată.

În comisiunea comunală numim pe conducătorul Oficiului parohial din respectiva comună.

În comisiunea Județului Arad delegăm pe părintele protopop Traian Vașian al Aradului, iar în comisiunea județului Timiș-Torontal delegăm pe părintele protopop Dr. Patriciu Țiucra al Timișorii.

Toți delegații sunt datori a se prezenta regulat la ședințe.

Arad, din ședința Consiliului eparhial dela 16 Iunie 1936.

† Andrei
Episcop.

Nr. 4475/1936

Comunicat.

Facem cunoscut că Consiliul eparhial a luat la cunoștință cu aprobare hotărârea Consiliului profesoral dela Academia Teologică din

Arad luată în ședința dela 30 Mai a. c., prin care studentul *Traian Iuga* din cursul al III-lea teologic, a fost exclus pentru totdeauna din Academia teologică, cu aceea, ca să nu mai poată reveni într'ansa niciodată.

Arad, din ședința Consiliului ep. dela 16 Iunie 1936.

† ANDREI
Episcop.

Nr. 4416/1936.

Comunicat.

În conformitate cu adresa On. Minister al Cultelor și Artelor, Nr. 69042/9922 din 4 Iunie a. c. publicăm

TABLOUL

de sărbătorile naționale și ale Curții Regale.

1 Iunie	Anul nou
6 "	Botezul Domnului
24 "	Unirea Tuturor Românilor
	Vinerea Mare
	Sf. Paști
	Sâmbăta Invierii
10 Mai	Proclamarea Indep. 1877
	Regatului 1881
8 Iunie	sărbătoare națională
	Aniversarea urcării pe tron
	a M. S. Regelui Carol II-lea
	Ziua Eroilor (Înălțarea
	Domnului).
22 Iulie	Ziua numelui M. S. Regina Maria
6 August	Aniversarea victoriei dela Mărășești toate dispozițiunile le dă Ministerul Apărării Naționale.
16 Octombrie	Ziua nașterii M. S. Regelui
29 "	Ziua nașterii M. S. Regina Maria
8 Noembrie	Ziua numelui Măriei Sale Mihai, Mare Voevod al Albei Iuliei, în aceasta zi se serbează și ziua nașterii sale 25 Octombrie conform ord. M. S. Regelui.

Cucernicii preoți vor ține în evidență acest tablou și vor oficia regulat serviciile religioase la data fixată în tablou, fără a mai aștepta din caz în caz dispozițiuni.

Arad din ședința Consiliului ep. dela 16 Iunie 1936.

† ANDREI
Episcop.

Nr. 4735/1936.

Comunicat.

Sf. Episcopie a Hușilor cu adresa Nr. 4364/936, Ne comunică următoarele:

„Cu frățească dragoste, avem onoare a Vă aduce la cunoștință că monahul Vichentie Boga, fost trăitor în Schitul Grăjdeni, din jud. Tutova, făcându-se vinovat de grave abateri disciplinare: beție, bătaie, nesupunere de ordinele autorității, căutare de certe și provocare la neînțelegeri, prin sentința Consistorului monahal din 27 Mai 1936, a fost exclus din monahism și dat afară din Eparhia Hușilor.

Vă rugăm să binevoiți a da ordine P. P. C. C. stareți de Schituri și Mănăstiri din cuprinsul acelei de Dumnezeu păzite Eparhii, spre a nu fi primit ca unul ce este periculos și nedemn de a purta haina monahală.“

Comunicăm acestea spre luare la cunoștință și strictă conformare.

Arad, 19 Iunie 1936.

† Andrei
Episcop.

Nr. 4415/1936.

Comunicat.

Legea pentru pregătirea profesională și exercitarea meseriilor, asigură meseriașilor patroni (cari întrebuințază în atelierele lor cel mult 10 lucrători și 20 H. P.), asociațiilor și cooperativelor de meseriași, cari fac parte din camerele de muncă, înlesnirile înscrise în art. 164—170 din amintita lege.

Comunicând aceasta, invităm organele Noastre bisericesti, ca la angajări de lucrări și furnituri să îmbărbăteze și încurajeze meseriașii români, dându-li-se ajutor în lupta lor de concurență și contribuind astfel la repararea nedreptății milenare, ce a îndurat-o meseriașul român.

Arad, din sedința Consiliului eparhial dela 9 Iunie 1936.

† Andrei
Episcop.

Nr. 4645/1936.

Comunicat.

Onor. Minister al Apărării Naționale, Direcțiunea personalului, cu adresa Nr. 9963/936 din 11 Iunie a. c., Ne comunică următoarele:

„Deoarece Muzeul Militar, și-a propus crearea unei secțiuni, în care să se vadă aportul, pe care preoții noștri, cari au fost mobilizați, l-au adus în timpul războiului pentru întregirea neamului, am onoarea a Vă ruga, să binevoiți a da circulară în Eparhia Prea Sf. Voastre, pentru ca să se trimită Ministerului Apărării Naționale, Direcțiunea Personalului:

1. Fotografii ale preoților mobilizați, cari au murit în timpul războiului.

2. Memorii cari să povestească evenimente mărețe ce stau în strânsă legătură cu faptele preoților mobilizați, cari au fost distinși în timpul războiului.

3. Obiecte ce au aparținut preoților mobilizați, cari s'au distins în timpul războiului.

Orice fel de fotografii, schițe, desemnuri sau picturi cari mărturisesc activitatea preoților mobilizați în cele trei campanii: 1877-1878, 1913 și 1916-1919.“

Ceeace aducem la cunoștința Cucernicilor preoți spre conformare în termen de 21 zile, având a înainta aici obiectele și datele cerute pe lângă consemnare făcută în două exemplare.

Arad, 16 Iunie 1936.

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad.

No. 72/1936.

Publicațiune de licitație.

Consiliul parohial ort. rom. din Comuna Șilindia, publică licitație pentru renovarea Sf. Biserici cu lucrările prevăzute în devizul aprobat de Ven. Consiliul Eparhial, care se ridică la suma de 118000 Lei.

Licitația se va efectua în ziua de 5 Iulie a. c. orele 3 p. m. în localul școlii primare din loc.

Vor avea dreptul să liciteze, numai acei cari vor prezenta diplome sau brevete de arhitecți sau măștri constructori și cari vor depune și garanția de 10% în numerar sau efecte.

Consiliul parohial își rezervă dreptul de a alege dintre licitanți pe acel care este mai potrivit.

Acela, asupra căruia se va adjudeca licitația, este obligat să plătească devizul precum și pe anteprenul Consistorului care va veni să recepționeze lucrarea.

Cheltuielile de transport la acea licitație, nu se vor plăti.

Aurelian Călinescu.
paroh.

